



世界羽联官博供图

女队一马平川  
男队一鼓作气  
时隔12年,羽毛球赛场再现辉煌

# 中国队第八次包揽汤尤杯

本报记者 高华生

随着何济霆/任翔宇最后一分锁定胜局,为期九天的汤尤杯在成都尘埃落定,最终中国队包揽了汤姆斯杯和尤伯杯。这是中国队历史上第十一次获得汤姆斯杯,第十六次夺得尤伯杯,也是第八次包揽汤尤杯。

## 六年后再次夺冠 中国男队赢得不轻松

本届汤尤杯之前,中国队曾经在1986年、1988年、1990年、2004年、2006年、2008年、2012年共7次同时夺得汤尤杯。中国男队上一次夺得汤姆斯杯是在2018年,当时在决赛中以3-1逆转日本队。

本届汤姆斯杯决赛,赛前大家就预计是一场苦战,因为两队阵容实力均衡,没有什么明显的短板。让人没有想到的是,中国队一单石宇奇上来就以21-17、21-6轻松战胜了金廷,特别是第二局金廷的得分居然停留在个位数。

“他失误太多了吧?我也不太懂。”石宇奇赛后对金廷的表现也感到意外。

本届汤姆斯杯从小组赛开始石

宇奇全勤,六场比赛分别战胜邓浩林、杨灿、全奕陈、普兰诺伊、李梓嘉、金廷,为中国男队最终夺得汤姆斯杯立下赫赫战功。

随后的男双比赛,梁伟铿/王昶21-18、17-21、21-17战胜印尼组合阿尔菲安/阿迪安托,这是一场非常胶着的比赛,梁伟铿/王昶决胜局顶住压力将大比分锁定为二比零。

第三场男单中国队遇到了阻碍,世界排名第六的李诗沣16-21、21-15、17-21不敌世界排名第三的乔纳坦。

第四场男双比赛,中国组合何济霆/任翔宇21-11、21-15战胜印尼组合非克里/毛拉纳,最终中国男队3比1获胜。

颖,全都遭遇了伤病危机,“四巨头”并没有碰面。谈到健康问题,陈雨菲笑了:“其实要说我健康状况最好,也不一定,伤病谁都有,但目前她们到了上不了场地步的话,可能我相对好一点,也希望接下来保护好自己不要有伤病,去全力备战奥运会,享受这个过程。”

为中国队锁定优势的凡尘组合(陈清晨/贾一凡)赛后说,这可能是她们这对组合的最后一届尤伯杯了,为沉浸在夺冠幸福中的中国球迷也带来了一丝伤感。

“这是我的第9届团体赛了,和我的搭档是第8届,可能是最后一届了。”陈清晨说。

“尤伯杯可能是最后一届了,明年苏杯,看看是否还有机会?”贾一凡说。

她们两人告诉记者,可能对于球迷来说,看不到她们在一起比赛了会伤感。但是,如果这真的是她们最后一届尤伯杯,请球迷祝福她们。祝福她们今后会有更好的生活,会有更宽的路,因为羽毛球不是她们的全部。

“四届过去,我们还站在这里。这届尤伯杯遇到了所有想要遇到的对手,给自己打一百分。”当陈清晨打完分后,贾一凡反问:“要不要留一点余地,打满分?”陈清晨说:“这是我们最后一届了,就是一百分。我们面对每一个对手,不论今天是对韩国还是印尼队,我们都已全力以赴不留余地。”

## 第十六次夺冠 中国女队当之无愧

与男队相比,首先进行的尤伯杯决赛场面没什么悬念,中国队大比分3-0战胜印尼队夺冠。

第一场女单,陈雨菲21-7、21-16轻松战胜玛丽斯卡;第二场女双,陈清晨/贾一凡21-11、21-8轻松战胜拉马丹蒂/丽比卡。

直到第三场女单,印尼选手埃斯特才给中国选手何冰娇造成了一定的麻烦。第一局比赛何冰娇竟然10-21失利,还好第二局开始恢复了正常状态,以21-15、21-17连下两局逆转获胜,帮助中国队锁定尤伯杯。

本届尤伯杯中国队没有遇到太大的挑战,小组赛对阵印度、新加坡、加拿大不失一场全部5-0获胜,1/4决赛对阵丹麦、1/2决赛对阵日本、决赛对阵印尼全部3-0获胜。如果不是何冰娇在决赛中丢了一局,本届尤伯杯中国队将创造不失一局的佳绩。

“我觉得这是我这么多届尤伯杯最好的一届。虽然可能没有遇到那几位最顶尖的选手,但像大堀彩和玛丽斯卡都是很优秀的选手,都能2-0拿下来是很大的鼓舞。这次能2-0,不代表我下次就能2-0。”赛后陈雨菲说,这是她最好的一届尤伯杯。

本届尤伯杯,陈雨菲出战一单四场全胜。不过,作为巴黎奥运会前最后的“练兵”,陈雨菲卫冕女单的三个主要对手——安洗莹、山口茜、戴资



le photo 供图

昨晚,中超第10轮迎来“长三角德比”,浙江队在客场0比4不敌领头羊上海申花。这场惨败几乎和球队本赛季的另外几场失利一般无二:坚持打传控足球的浙江队总是控球率占优,却攻不进守不住。对手只要拿出防守反击这“一招鲜”,一打一个准。再不求变,浙江队恐怕会吞咽更多相似的苦果。

赛后新闻发布会上,浙江队主教练乔迪主动揽下球队失利的责任。“我们这场比赛整体踢得不好,不管是后场出球还是中场的控球、推进,都不是很好。我们要忘记这一场比赛,准备下一场。”

忘记一场失利容易,但若不及时做出调整,下一场失利还会远吗?本场比赛,浙江队的控球率近六成,场面上并不难看。但全场比赛,上海申花共打出了22次射门,10次射正,浙江队则只有10次射门,无一射正。如果不是申花队外援路易斯两失空门,浙江队的失球数可能还会更多。

想要和强队互捅刀子,可浙江队却没有趁手的利刃。在现场见证了这场惨败的浙江队球迷应该都非常想念冬窗期未能和球队续约的穆谢奎。作为一名强力中锋,大奎虽然看似和乔迪的传控体系格格不入,但在关键时刻,就需要这样一把强力的攻城锤。

竞技体育,不管过程多么赏心悦目,胜利都是最终目标。在亚洲杯、世界杯等各类国际比赛上,控球率变得越来越无关紧要,因为不少实践都已证明,能帮助球队赢球的是效率而非场面。在上届卡塔尔世界杯1/8决赛中,摩洛哥队在120分钟内坚定地贯彻“防守反击”战术,和进攻华丽有余、实效不足的西班牙0-0打平,最终在点球大战中战胜对手,队史首次跻身八强。

控球,是为了把球最终送入对方球门。而浙江队的传控打法却存在问题:有时,球队是为了控球而控球,在倒腾中怎么也撕不开对手的防线;有时,球员不在状态,被对手断球后又无法及时反抢,只能眼看对手用简单快速的反击得分。作为主教练,乔迪是否应该在看到问题后及时做出战术上或是用人上的调整呢?

一成不变的用人和战术已经让浙江队付出了惨重的代价,数千名来到客场支持球队的球迷们也会永远记住这场屈辱的失败。下周日,浙江队将在客场挑战沧州雄狮,是不断总结失败的教训,还是依旧固执己见,是乔迪的口碑在球迷们心中如何转变的关键。

本报记者 应璐洋